

## 總統與立委合併的二合一選舉應自下屆實施

時事座談會

**針**對馬英九政府先後拋出「不在籍投票」與「總統立委二合一選舉」之議題，新台灣國策智庫 2011 年 4 月 7 日上午公布最新民調顯示，有高達 51.2% 的民眾反對不在籍投票；而對於二合一選舉，雖有 57.3% 的民眾表示贊同，但同時也有高達 49.9% 的民眾認為應該要從下屆選舉才開始實施，此一結果值得中選會參考。

該民調也顯示，雖然朝野陣營已為此進行多次政治交鋒，但民眾對「二合一選舉」與「不在籍投票」的認知度仍舊偏低，分別有高達 47.9% 與 57.3% 的民眾表示不知道政府有意推動相關政策。在贊同度方面，「二合一選舉」有 57.3% 的民眾贊成，25.2% 反對；而「不在籍投票」反對者高達 51.2%，贊成僅 40.1%。此外，49.9% 的民眾認同應自下屆再實施「二合一選舉」，僅有 27.9% 反對。同時，分別有 26.7% 與 33.4% 的民眾認為「二合一選舉」與「不在籍投票」較有助於國民黨贏得選舉，相反地，認為較有助於民進黨的僅有 4.5% 與 6.0%，差距相當懸殊。而對於近來極具爭議的核能議題，該民調顯示有 50.3% 的民眾贊同於總統大選時一併舉行公

投，36% 的民眾則表示反對。

新台灣國策智庫執行長羅致政指出，最近內政部與國民黨相繼推出民調顯示民眾多數贊同併選，然而根據新台灣國策智庫民調顯示，民眾雖然贊同，但卻也有過半的人認為應該於下屆才實施。他認為這是由於現任者有連任壓力，現在積極推動此一政策，難免會令人聯想是為自己量身打造。

羅致政說，現在國民黨傾向不修法推動合併選舉，但總統選舉與立委選舉的法律規範並不相同，如〈公職人員選舉罷免法〉規定居住滿四個月即有該區投票權，而〈總統、副總統選舉罷免法〉則規定需住滿六個月，如此一來可能使得部分人僅能領到一張選票；而對於選舉人的違規行為罰則也不同，因此若不修法，未來極易出現選務爭議，對台灣民主將是一大傷害。

針對合併選舉可以節省經費此一說法，中研院歐美研究所副研究員黃偉峰表示，選舉是民主制度的喜事，適量的選舉有助於端正選風，督促執政者。若為了節省因素，不辦選舉豈非更加節省，因此過去台灣社會似乎過度強調減少選舉以節省經費，現在應該要從其他角度

思考，以免當權者在選上之後因缺乏選舉督促而腐敗。

立法委員高志鵬指出，去年馬英九政府原本要推動不在籍投票，但現在似乎偏向要推動二合一選舉。這是因為馬英九執政後，幾次選舉國民黨在南部都大幅落後，黨部幾乎沒有動員的能量，因此希望藉由合併選舉維持基本盤。此外馬政府也擔心，若是分開選舉，民進黨的立院席次必然大幅增加，如此一來三月的總統大選國民黨可能會崩盤。高志鵬強調，一旦二合一選舉通過，若國民黨意圖再推動不在籍投票，民進黨將會不惜任何手段反對到底。

對此羅致政執行長也表示，馬英九政府推動合併選舉的算計是希望「小雞扛母雞」，但國民黨南部立委則是擔心「母雞壓死小雞」。尤其若分開選舉，可能會有許多藍營南部立委落選，更加無心替馬英九輔選。因此，在藍營內部對於合併選舉，也是北部立委贊成而南部立委較為保留。

而一向主張以公投解決核能議題的高志鵬委員則說，從民調可以看出，過去國民黨一直反對公投綁大選，這不但是錯誤也是違反世界潮流的。他建議此次總統大選應該要將核能的公投議題納入。

本次民調是由新台灣國策智庫委託決策調查有限公司於 2011 年 3 月 30 至

31 日以調查區域內年滿 20 歲以上之成年民眾為對象進行抽樣調查。有效樣本數為 1,070 份，在 95% 的信心水準下，抽樣誤差為正負 3%。

（附註：在本智庫於 4 月 7 日公布民調後，中選會已於 4 月 19 日決議，下屆總統、立委選舉合併舉行。）BT